

親愛的家長：

每早孩子輪候營養早餐時，我必定要求孩子對派發麵包和鮮奶的家長義工說：『謝謝姨姨！』

孩子上學讀書，除了學習知識，還要學習做人道理。中國的儒家思想是修身、齊家、治國、平天下，可見若要做大事，先要從修身做起。修身即是本身要自律、對人要尊敬，接受別人的幫助要感恩，說聲謝謝是最基本的禮貌。

我只有一名女兒，但從小我便教導她做人應有的禮貌，每次吃飯前必先叫長輩。若家族聚餐更要向所有長輩問好才可吃飯，「嫲嫲食飯、姑姐食飯、三叔三嬸食飯、四叔四嬸食飯、五叔五嬸食飯、爹地媽咪食飯、自己食飯。」每次她叫到口乾才可吃飯，初期是有點不習慣，但慢慢適應後，加上大人的稱讚，女兒把稱呼當唱歌，感覺十分好玩。到了在街上遇到親戚朋友時，她便很自覺地打招呼，完全不覺尷尬，也給人一個有禮守規的好孩子印象。

這便是家教，可是現時很多家長都忽略了，以為約束紀律會限制孩子的發展和創意，自由放任才能釋放孩子的個性。結果很多孩子搭地鐵時爭座位(沒有自律)，在公共場合不理會別人，發出令人煩惱的尖叫聲和笑聲，或玩至忘形(不尊重他人)。

其實，家教的體現，正是在於當子女因無知出了亂子時，父母能給予正確的指導，免得讓孩子的天真變成白癡、活潑淪為野蠻。不履行家教責任，除了是陷自己子女於不義之外，更是一種欠缺公德心的表現。情形就如讓可愛到極的寵物，在街上亂跑亂跳隨處大小便一樣---如果這比喻是對孩子的一種侮辱，我只能說一句：如有雷同，實屬不幸！

早前，在網絡出現了一條短片，一個大概八、九歲的小學生，因不滿父母帶他到商場，突然歇斯底里地把父母鬧爆，驚嚇程度令途人側目。有人不齒其狂野行為，把過程拍下，但這位小學生毫無所懼，反而連番以粗言穢語反擊，這片段上載到互聯網後，傳媒便以「小學雞」來形容這位無家教的小朋友。

大家若不想自己的孩子淪為「小學雞」，請注重家教，從小教導孩子有禮貌，當然最重要是以身作則，為孩子做好榜樣，自重重人，做個有教養的現代父母。

梁紀昌校長

二零一一年十月十九日